

历经磨难，祈福美好明天

金鑫、李亮：爱在珍惜中发芽



▲已经孕育爱情结晶的金鑫和李亮在新北川中学。（2011年5月2日摄）

▼金鑫和李亮在学校地震废墟前。（2008年6月19日摄）



家庭住址：汶川县映秀镇渔子溪村

家庭成员：张福（33岁）、张宇（10岁）等

家庭变故：地震后房屋被毁，全家住在临时搭建的棚子里

家庭现状：张福在镇上与人合伙开了个网吧，生意不错

张福一家都是藏族人，张福的外婆今年已经98岁了。地震后，他们全家人大部分时间都住在一个临时搭建的棚子里，目前水、电都不用掏钱。按照镇上定的标准，他家有五口人，可以住进150平方米的新楼房。

尽管目前生活条件不好，可张福经常站在村边，望着下面焕然一新的映秀镇，一边抽烟，一边凝神思考。他告诉我们，地震前，他经常外出打零工。地震后，不愿再离开家的他就和人合伙开起了网吧，现在每天来映秀参观的人很多，他的网吧生意红火，收入也不错。

中午时分，张福的儿子张宇回来了。地震时，在映秀小学学前班上课的张宇从一楼教室跑出，他是全班60多名学生中幸存的12名学生之一。热情的张福邀请我们在他家吃午饭，还专门买回了新鲜蔬菜。我们在棚子下吃着午饭，周围施工的机器声在耳边轰隆作响。

“现在听到这声音还害怕吗？”我们问。张福笑笑说，上个星期这里还有次将近4级的地震呢，他们已经适应了。



张福全家在他们即将入住的永久性住房前。

（2011年5月6日摄）



张福全家在废墟前。

（2008年6月23日摄）

洛阳汶川心手相伴

纪念特刊
汶川特大地震三周年

涅槃

家庭住址：新北川县城新北川中学

家庭成员：金鑫（29岁）、李亮（29岁）

家庭变故：两人为单身，在地震中逃过一劫

家庭现状：地震后结婚、怀孕，迁入新学校，即将分得新住房

2008年5月底，汶川地震后半月余，同为北川中学数学组教师的金鑫、李亮与同事们一起返回废墟中的学校搜寻物品，恰逢摄影记者在此采访，他俩的合影便在北川中学教学楼废墟前永久定格。

他们同于2004年7月到北川中学任教，地震前，他们彼此有好感，但两人并未捅破那一层窗户纸。地震

发生时，李亮正在附近的宿舍楼里休息。她及时躲在一张桌子下，墙壁倒塌后恰好为她留出了一个空间，她毫发未损。

当时正在上课的金鑫紧急疏散学生后，立即跑到李亮宿舍将她救起。李亮所教的两个班的学生，有一半在地震中遇难，其中包括前一天还与她一起拍大头贴的几个可爱女学生。当时，北川中学190余名教师中有40名遇难，数十名教师受伤。

经过地震的特别磨难，金鑫和李亮的心贴得更近、手挽得更紧，但在那段特别的时期，他们选择肃穆且低调。他们2008年12月结婚，也不为人知，甚至他俩结婚一年后仍有同事不知他俩的关系。

2010年9月1日，金鑫和李亮

与其他师生一起迁入位于新北川县城的新北川中学。至此，经过两年多的漂泊，他们的工作和生活终于逐步恢复正常。金鑫和李亮也迎来了他们崭新的生活——今年年初，李亮怀孕，这个喜庆的消息让夫妻俩对未来充满希望，他们一起期待着新生命的诞生。

目前，夫妻俩还住在学校提供的宿舍楼里，但数月后他们将搬入学校分配的福利房里。“生活总是美好的，一定要向前看！好日子还在后头呢！”一对恩爱的教师夫妻，因地震而更加彼此珍惜。

在汶川地震3周年前夕，我们在新北川中学见到了金鑫和李亮。他们充满希望的脸庞在新北川中学的校园里，显得格外美丽。

朱纪忠：规划生活新起点

►朱纪忠全家在自家新建的3层小楼前。（2011年5月2日摄）

▼朱纪忠全家背后是他们家餐饮店的废墟。（2008年6月27日摄）



家庭住址：绵竹市汉旺镇

家庭成员：朱纪忠（60岁）、朱小丽（32岁）等

家庭变故：曾经在黄金地段做餐饮生意，地震后餐饮店倒塌

家庭现状：一家人齐心协力盖新房

5月2日，当我们在绵竹市汉旺镇东方汽轮机厂对面见到朱纪忠时，他正带着工人在自家重建的房子前拌水泥。地震前，他在这里开餐饮店，东方汽轮机厂曾经有一两万人进出，而处在黄金地段的这家餐饮店生意也自不待言。

地震后，朱纪忠家餐饮店所在的楼房被毁，所幸家里人都无大碍，可经营多年的心血毁于一旦。

灾后，老朱决定在原地重建房子，这栋3层小楼他投进了数十万元，他每天亲自带着工人干活。老朱指着即将完工的房子说，以前的房子是半框架结构，抵挡不了强震，他这次重建的房子是全框架结构，新楼房会比以前坚固许多。

汉旺镇是地震中的重灾区，在东方汽轮机厂门口，指针永远停留在2点28分的大钟在不少关于地震的影视中都出现过，这里也是地震工业遗址之一。

现在这里正在规划发展旅游业，他指着房子一楼上挂的“汉旺老城第一家朱双双餐饮副食”的招牌说，朱双双是他的小名，等新房建成后，一楼仍然要开餐馆，二楼则是一间以地震为主题的茶馆。他之前已经拍了千余张地震时汉旺镇的照片，茶馆开张后，他准备精心挑选出一些挂在墙壁上，来纪念那场地震。

谈起这些今后的规划，老朱滔滔不绝，尽管如今的东方汽轮机厂已经搬走，但他因为重新找到机会而激动不已。“这房子能修起来，全靠我爸！”老朱的女儿朱小丽对我们说。老朱则笑着说：“人总是要自强的嘛。”